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Наркоіндустрія з обігом близько восьми відсотків світової торгівлі постійно 
удосконалюється, підвищуючи свій технічний рівень та збільшуючи фінансовий капітал. Цей 
вид незаконного бізнесу за прибутковістю поступається лише торгівлі зброєю. Наркокошти 
використовуються екстремістськими силами для здійснення як терористичних актів, так і для
проведення тривалих воєнних конфліктів. 
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Прибутки наркобізнесу спрямовуються на створення в різних країнах незаконних озброєних 
формувань, підтримку злочинних угруповань, організацію масових безладь, розпалу етнічних
конфліктів, дестабілізацію економічного та політичного стану.  Розповсюдження наркотиків 
на території України відбувалося хвилеподібно, коливаючись відповідно до умов часу. 
Соціальна нестабільність, втрата ідеологічних орієнтирів спричиняли чергові сплески цього 
явища, а підвищення ролі державного регулювання, стабільності, дисципліни, соціально-
ідеологічного та освітнього рівня сприяли спаду цієї небезпеки. Масове поширення 
наркотиків починається в суспільстві в моменти, коли створюється відповідний соціальний 
механізм, а саме: в перехідні періоди, епохи модернізації і швидкої трансформації соціальних
структур та інститутів. Поширення наркоманії створює безпосередньо загрозу генофонду 
нації, забезпеченню правопорядку і національній безпеці держави. У сучасних умовах 
боротьба з наркотизмом набуває особливо значимий характер, громадськість занепокоєна 
необхідністю чіткого відмежування суспільно корисного використання наркотичних засобів 
(зокрема коноплі) від злочинів, пов’язаних з організованим наркобізнесом. Наркобізнес 
уявляє собою лише такі злочини, які пов'язані з одержанням у кінцевому підсумку доходів від
збуту наркотичних засобів споживачам та легалізації доходів (грошей чи майна). Іншими 
словами, одержання доходів і систематичного вчинення злочинів, пов'язаних з незаконним 
обігом наркотичних засобів, є метою здійснення наркобізнесу. Зміст наркобізнесу визначають
злочини, які мають на меті одержання прибутків від незаконного обігу наркотиків, наприклад
такі, як виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення чи збут наркотичних
засобів, психотропних речовин або їх аналогів ( ст. 307 КК), викрадення, привласнення, 
вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів (ст. 308 КК) [1, 
с.165,166]. Це не означає, що інші злочини, наприклад, схиляння до вживання наркотичних 
засобів чи їх незаконне введення в організм не можуть бути вчинені у сфері організованого 
наркобізнесу, однак закон прямо не передбачає більш суворої відповідальності за діяння у 
порівнянні з діяннями однієї особи, а також у разі вчинення таких 
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злочинів групою осіб за попередньою змовою чи організованою групою. Кримінальна 
відповідальність за ці злочини відповідає міжнародним договорам України, які передбачають 
обов'язки держав переслідувати осіб, винних у незаконному обігу предметів, що становлять 
підвищену небезпеку для здоров'я населення, передусім наркотичних засобів. До них 
належать Єдина конвенція про наркотичні засоби 1961 року, Конвенція про психотропні 
речовини 1971 року, Конвенція ООН про боротьбу проти незаконного обігу наркотичних 
засобів і психотропних речовин 1988 року. Таким чином, злочини, вчинювані у сфері 
організованого наркобізнесу, можна визначити як, передбачені Кримінальним кодексом 
України злочини, пов'язані з незаконним обігом наркотичних засобів, що вчиняються групою 
осіб за попередньою змовою, організованою групою чи злочинною організацією з метою 
одержання та легалізації злочинних доходів.  Оскільки наркобізнес є явищем, що набуває 



останнім часом глобального, транснаціонального характеру, регламентування 
відповідальності за злочини, вчинювані організованими формами наркобізнесу в Україні, не 
може залишити поза увагою аналіз зарубіжного законодавства з цієї проблеми. Кримінальні 
кодекси європейських держав не передбачають відповідальності за діяння, пов'язані з 
незаконним обігом наркотичних засобів (наприклад, Кримінальний кодекс Данії, Голландії). 
Однак це не означає, що подібні дії в цих країнах скасовано, відповідальність за них 
передбачено у так званому додатковому кримінальному законодавстві. Наприклад, в 
Голландії окремі розділи кримінального права регулюються спеціальними кримінальними 
законами місцевих законодавців. Зокрема, регламентація відповідальності. Боротьба зі 
зловживанням наркотичними засобами здійснюється не на основі Кримінального кодексу, а 
на положеннях Закону про контроль, Закону про опіум 1954 року та Закону про контроль за 
стимулюючими засобами 1951 року [2,с.324]. Звід законів Сполучених Штатів Америки 1948 
року не містить норм про злочини, пов'язані з наркотиками. Однак, оскільки Звід законів має 
рекомендаційний характер, відповідальність за незаконні дії з наркотиками передбачається 
кодексами окремих штатів [3, с.11]. 
 
  62
Кримінальний кодекс Іспанії передбачає покарання за вирощування, виробництво чи 
торгівлю, сприяння чи полегшення незаконного вживання наркотиків позбавлення волі від 
одного до трьох років. Якщо ж ці діяння є речовинами, які завдають тяжкої шкоди здоров'ю, 
позбавлення волі становить від трьох до дев'яти років. боротьбу з наркоманією. Ліберальна 
політика щодо наркотиків проводиться в деяких європейських державах (Бельгія, Данія, 
Португалія, Італія) [2, с.324]. Водночас, у більшості держав світу, злочини, пов'язані з 
незаконним обігом наркотиків за обтяжуючих обставин, відносять до тяжких, встановлюючи 
за них найсуворіші міри покарання. Кожна держава намагається застосувати максимально 
ефективні заборонні засоби, в першу чергу, в боротьбі з поширенням наркоманії. Тому 
особливо суворі кримінально-правові санкції застосовуються до торговців наркотиками. 
Аналізуючи форми організованого наркобізнесу, які передбачені Кримінальним кодексом, 
треба зазначити, що всі вони являють собою співучасть у вчиненні злочину, а тому наділені 
певними загальними ознаками, які характеризують злочин.  Згідно з ч. 3 ст. 28 КК України, 
злочин вважається вчиненим організованою злочинною групою, якщо в його готуванні або 
вчиненні брала участь декілька осіб (три і більше), які попередньо зорганізувалися в 
об`єднання для вчинення цього та іншого (інших) злочинів, об'єднаних єдиним планом з 
розподілом функцій учасників групи, спрямованих на здійснення цього плану, що був 
відомий усім учасникам групи [1, с.15]. Стійкість організованої групи означає, що вона має 
відносно постійний склад учасників з наявністю тісних зв'язків між ним і високого ступеня 
організованості, одностайності при прийнятті рішень, послідовності у вчиненні злочинних 
дій. Групу слід вважати стійкою, якщо вона стабільна та згуртована, а особи, які входять до її 
складу, мають єдині наміри щодо вчинення злочинів. Як правило, розподіл функцій, який 
передбачено єдиним планом, означає розподіл технічних функцій щодо вчинення злочинів, 
наприклад, визначенні осіб, які здійснюватимуть незаконне заволодіння обладнанням, 
призначеним для виготовлення наркотичних засобів; осіб, що здійснюватимуть вирощування 
сировини для виготовлення цих наркотичних засобів; осіб, які безпосередньо їх 
виготовлятимуть, збуватимуть тощо 
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(виконуватимуть функції виконавців злочинів). Розподіл же ролей (функцій) всередині самої 
групи означає, перш за все, наявність організатора та виконавців вчиненні злочинів 
організованою групою. Спрямованість на виконання єдиного і відомого всім учасникам 
групи плану означає, що здійснення цього плану повинно бути напрямком діяльності кожного
з учасників групи в межах її злочинної діяльності. Спрямованість на досягнення єдиного 
плану в організованій групі є не просто суб'єктивне спрямування до мети, а й конкретне 



втілення такого спрямування, виконання кожним із учасників групи певних дій [4, с.94]. 
Стійкість об'єднання є якісною об’єктивною його ознакою, яка характеризується тривалістю 
злочинної діяльності. Стійкість злочинної організації розкривають також як створення такої 
організації для тривалої злочинної діяльності, на постійній основі, із забезпеченням 
надійного захисту від розкриття. Стійкість злочинної організації є стійкістю вищого рівня і 
має певні особливості: ієрархічність, наявність структурних частин такої організації та 
декількох груп, на основі яких утворюється злочинна організація.  Законом встановлені певні 
ознаки такої ієрархічності: наявність окремих членів або структурних частин у складі єдиної 
злочинної організації. Для злочинної організації характерна жорстка дисципліна, безумовне 
виконання команд, які подаються представниками ланок вищого рівня [4, с.96]. Таким чином,
вчинення злочинів злочинною організацією у сфері наркобізнесу можна визначити як 
вчинення злочинів створеним за попередньою змовою стійким ієрархічним об'єднанням 
трьох і більше суб’єктів злочинів для спільної діяльності у сфері наркобізнесу з метою 
безпосередньої вчинення ними тяжких чи особливо тяжких наркотичних злочинів, під 
керівництвом чи координацією злочинної діяльності у сфері наркобізнесу інших осіб, або 
забезпечення функціонування як самої злочинної організації, такі інших злочинних груп у 
сфері наркобізнесу. Література 1. Кримінальний кодекс України: чинне законодавство із 
змінами та допов. на 1 вересня 2018 року: (Офіц. Текст). – К.: ПАЛИВОДА А.В., 2018. –264 
с. – (Кодекси України). 2. Музика А.А. Про узгодження кримінального законодавства України
з положеннями міжнародно-правових актів у боротьбі з 
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